

感恩的足跡

醫院如道場，書寫著一頁又一頁的大藏經，經中述說著生老病死的故事，也訴說著拔苦予樂的過程，在大醫王及白衣大士辛勤地照料下，患者走出病苦，而在那一瞬間，將心中的感恩之情記錄下來，成為一個又一個……

玉里慈院

張鳳岡醫師及隨行醫護人員和慈濟師兄、師姊們，大家好！

藉此感恩節前，僅以此小卡片感謝您們大家對我母親的關愛。經張醫師及醫護人員細心指導之下母親睡前咳的狀況已大有改善，側睡真的很有效，已不再咳了。感恩大家一年來為我們母女付出的愛與悲心。在此獻上我們母女無限的謝意與敬意。

祝張醫師及所有慈濟醫護人員和慈悲的慈濟師兄、師姊們聖誕快樂，感恩您們；尤其是張鳳岡醫師和桂花師姐，謝謝！

瑞穗鄉林小姐

花蓮慈院

當我知道我有癌時，頓然覺得人生黑白，婦產科魏佑吉醫師說：放心，盡早發現會平安沒事，手術後按時追蹤回診，記得心情放輕鬆。魏醫師耐心的聽患者發問，親切的幫患者建設健康心靈。遇見了良醫，心理、精神、健康

都有了寄託，謝謝慈濟醫院，感謝魏佑吉醫師及王虹茜小姐，謝謝您！

邱小姐

非常感謝高瑞和主任、高冠博醫師，以及全體護士，雖無法將每位護士的芳名一一列函，但感謝的心是真心的，沒有醫師高超的醫術及護士們細心的照顧，哪有現在的我，再次感恩大家。另感恩打掃的大姊，讓我每天房間都很乾淨。

王先生

門診彭惠貞護士服務態度非常好，關心病人，且能記住病人姓名，因我腳關節走路痛，她引領我到中醫配藥處去配藥，始終很熱心解答問題，慈濟人都很有愛心，到慈濟來看病，心情很愉快，謝謝。

楊先生

僅代表母親向神經外科蘇泉發主任致謝，母親的病讓她這一生備受折磨，很辛苦，多次的手術、多次的苦難，亦是多次的感謝，感謝過往在每次手術時，盡心力

在為我母親挽救生命的每位醫師，感謝慈院的存在，感謝蘇主任的幫忙。

蔡女士

骨科陳英和院長針對新式手術詳細說明，令人放心。

吳文田醫師手術非常用心與傑出。李依甄護士護理照顧品質、熱忱，令人感到親切活潑。

張先生

大林慈院

叔叔因為單身又孤苦無依，老人家平常又疏於照顧自己，於去年十一月、十二月因腦中風、肺炎、嚴重的胃出血三度住進大林分院加護病房，因叔叔住院費用龐大，又需請看護照料，而且叔叔平時生活就有困難是貧戶，爸爸是叔叔唯一的親人，但爸爸需要工作，也不知如何處理，多虧了社工服務員江宜錦小姐的多方協助與奔波，得以讓公所安置可憐的叔叔，江宜錦小姐實質幫上了很大的忙，現在像她熱心公益，願意無條件幫助陌生的老人家已經很少了！叔叔現能在安養中心被照顧也是江宜錦小姐的功勞！感恩妳，雖然我不曾見過妳，但爸爸一直感謝妳一直在替叔叔謀求他該得到的照料，讓爸爸一直很感激在心頭，在此替中風的叔叔謝謝妳，我這外甥女非常感動也打從心底非常感激。

家屬劉小姐敬上

心蓮病房的愛心天使們，你們好！很開心在爸爸人生的最後階段能受到你們貼心的照顧，也很感動你們無私的付出，讓病房不再是冰冷而是溫馨有人情！

念慈：記得爸爸來到心蓮第一個照顧他的人是妳，沒想到他離開的前一晚也是由妳負責，是巧合吧！是妳在他最痛苦時給予他最舒適的照料。不好意思，那晚真的把妳給忙翻了吧！

秀媚：只要有妳在就一定有歡笑，妳總是有辦法讓病苦中的爸爸展露笑容，希望妳家可愛的小朋友可以健康快樂長大。

巧穎：爸爸一向最敵不過輕聲細語，妳溫柔貼心的關懷，總讓他喜孜孜，笑盈盈。

小琪：很有愛心的妳真的很適合在心蓮！相信妳的關愛一定會溫暖每位病人和家屬。

玫欣：還記得「10點魔咒」嗎？實在辛苦妳了！不僅忙著call醫生，又要隨時注意爸爸的病況，相信經過這特別的經驗一定令妳難忘。

千菱：妳真的很厲害喲！揹著小baby很累卻能有耐心地照料病人！

阿如：「無緣的媳婦」(笑！！)雖然妳看來像個小孩，但專業可不輸人耶！還在當搶錢一族嗎？

感恩心蓮病房的團隊，千言萬語說不盡的謝意，藉此卡片獻上最真誠的祝福！

周小姐

台北慈院

家母因糖尿病足進出兩次醫院，皆是由整形外科張博全醫師擔任主治醫師，為家母執刀，進行醫療，在此深深感謝。還有麻醉科團隊、9A護理站等全體醫護人員的細心診斷及照顧，讓家母能安心住院調養，恢復情況甚佳。

住院期間，張醫師總是仔細地檢閱傷口、耐心地傾聽病患訴求，並給予家母信心，不厭其煩地詳細解說手術流程。張醫師還鉅細靡遺地交代護士小姐仔細觀察傷口恢復情況及換藥，讓家母及身為家屬的我們能安心。張醫師，謝謝您！

護理部鄧安宜小姐每次前來換藥時，也是相當仔細、溫柔的清理傷口，為家母及家屬解說目前恢復狀況及換藥注意事項，不時給予鼓勵的話語，減輕家母對恢復情況的恐懼；護理部施宜伶小姐這次雖然沒有負責照顧家母，但對幾次前往看診的母親，仍有印象，也會親切的問候家母恢復狀況。

9A護理站的白衣天使們也是相當細心的一群，記得有向俐穎、陳怡坊、姚諄徽、徐瑞嵐、王怡文、林雅莉等，人美、心也美的護士小姐，常常看到她們推著小車穿梭在各病房之間，專業認真的態度，手腳快速、俐落地準備藥物，馬不停蹄地進行繁瑣細微的照護工作，還得接受突如其來的急切呼喚。親切的一個點頭、一個微笑，一句輕聲的呼喚，帶著溫柔的語氣，猶如跟自家親人談話般親切，讓家母在身心愉悅下恢復健康。

再次衷心感謝慈濟諸位菩薩的幫助，向這些醫護人員、善心菩薩們表示最高的敬意與謝忱。

病患家屬 曾女士

獻給親愛的10A醫療團隊：

感謝親愛的吳鴻誠主任及介炬。感謝10A的每位大醫王、白衣大士，這段日子以來，10A病房對我的照顧，呵護無微不至，每當身體承受病痛折磨時，每個小師姐的貼心付出，關懷照顧，讓我感受許多溫暖，也常看大家都時常疲憊勞苦，也是非常辛苦的，很抱歉無法幫得上忙。

一路上有您們相陪，是我莫大福報。紙短情長，致上無限感恩！敬祝 平安健康·福慧增修。

基隆林先生

護理部李爭伶小姐：

非常感謝您！我們家人真的很開心在我父親最後的時候可以在無痛、舒適、安詳的地方離開，我們曾經跟您約時間用機車去載您，您都同意，我們真的好感恩。覺得您真的就是一個天使，日前我父親已辦了非常圓滿的告別式，所以我們希望可以跟您道謝。謝謝您，願未來的每一天，都是您的快樂天。

孟太太與子女全體敬上

每次問診，小兒科余俊賢總是細心解說，面對家屬的疑問，耐心的解答，並安撫家屬放心，最令人感動的是巡房次

數很多，醫生不只是只有我這位病人要照顧，但還是這麼用心！真的是感恩、感動！對於各項檢查結果解釋詳細，並告知如何處理病情，讓人很安心，真是仁醫、仁術的人醫典範！無限的感恩！

家屬林小姐

台中慈院

從進了慈濟醫院開始，我心中的石頭已放下一大半，至今出院，心中石頭已全部放下，這要感恩孫賢斌醫師的開刀治療，和所有醫護團隊的悉心照顧，由衷的感謝，慈濟醫療團隊的用心，祝福你們健康、幸福、快樂。

吳小姐

護理人員林益萱很有愛心，張舜紅非常好。

賴阿嬤

今天陪朋友至外科門診，孫賢斌醫師及護士雅倫，人都很好、很親切。

劉先生

感恩神經科傅進華醫師了解病因，關心病患，藥物治療良好。感恩師兄、師姊指導及安慰，感恩護士們時時關心、照顧。在此甚感蒙恩之至。

余先生

楊怡芳醫師對於我所提出的疑問，能夠清楚而正確的回答，覺得她的專業值得肯定。

劉小姐

從急診住院至今讓我們有家的感覺，感謝吳永康主任的細心關懷及護士小姐日夜的照顧，讓我們心懷感恩，珍惜這分恩情，再次感恩！

陳先生

本人母親於住院期間，護士戴佩倚、曾美淳，照顧病人細心，充滿愛心、貼心的笑容，動作俐落，令家屬感動，內心充滿溫馨。謹此表達感恩！

張先生

每日期待您的到來，陳子勇醫師、吳芳峻醫師，有希望及進展，有救了。大愛五樓的助理、護士，你們代表祥和及康寧，感恩您的付出。

陳先生

鄭文英護士熱心親切，耐心服務！

陳先生



勘誤

人醫心傳48期(2007.12) 上人開示「全人類的課題」，漏印結語一段，特補充於下，造成閱讀不便，致使 上人開示未臻圓滿，主編特此致歉。

我們要以感恩心送走過去的一年，以虔誠心迎接未來；期待人人都是人間菩薩，用心用愛膚慰大地，新的一年是個平安吉祥年。

另，第33頁下方圖說，正確應為——

罹患牙周病的牙齒外觀(左)，牙齦萎縮、牙縫間隙變大，右圖則是健康的口腔。